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PROBLEMA 2
La obtencion de acido fosforico puro se realiza mediante un proceso que consta de dos etapas: en la 1* etapa tiene lugar
la combustion del fosforo blanco con el oxigeno del aire. ¥ en la 27 se hace reaccionar el 6xido obtenido con agua. Las
correspondientes reacciones ajustadas son:
Etapa 17) Py (s) +50,(2) = POy (5)
Etapa 2°) P,0,, (8) + 6 H,O (1) — 4 Hy,PO, (1)
a) Calcule el volumen (en litros) de oxigeno, medido a 25 °C y 1 atmosfera de presion, que han reaccionado con 2 kg de
fosforo blanco (Py). (0,8 puntos)
b) Si se hace reaccionar 1 kg de POy, con la cantidad adecuada de agua y el rendimiento de la 2* etapa es del 80%,
calcule el volumen (en litros) que se obtendria de una disolucién acuosa de acido fosforico de densidad 1.34 ggmLl v
riqueza 50% (en peso). (1.2 puntos)
DATOS.- Masas atomicas relativas: H=1:0=16:P=31. R = 0,082 atmrL-mol 1-K-1.
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PROBLEMA 2
El p-cresol es un compuesto de masa molecular relativa M, = 108.1 que se utiliza como desinfectante y en la fabricacién

de herbicidas. El p-cresol solo contiene C, H v O, vy la combustion de una muestra de 0.3643 g de este compuesto produjo
1.0390 g de CO, y 0.2426 g de H,O.

a) Calcule su composicion centesimal en masa. (1 punto)
b) Determine sus formulas empirica y molecular. (1 punto)
DATOS.- Masas atomicas relativas: H=1:C=12:0=16.
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PROBLEMA 1.- El titanio es un metal con numerosas aplicaciones debido a su baja densidad y
resistencia a la corrosion. La primera etapa en la obtencion del titanio es la conversion de 1a mena rutilo,
T10; (s), en tetracloruro de titamo, TiCL (g), mediante reacciéon con carbono y cloro, de acuerdo con la
siguiente reaccion:

TiO, (5) + C(s) + Cly(g) — TiCly(g) + CO(g).

a) Ajusta la reaccion v caleula los gramos de TiCls que se obtendran al hacer reaccionar 500 g
de una mena de T10; del 853 % de nqueza, v 426.,6 g de cloro y en presencia de un exceso
de carbono.

b) Silareaccion anterior se lleva a cabo en un horno de 125 L de volumen, cuya temperatura se
mantiene a 800 °C, ;cual serd la presion en su interior cuando finalice la reaccidn?

DATOS: A (CD)=355u; A, (C)=12uw A (O)=16u; A (T1)=479u; R=0082 atmL-mol™ K.
Resultado: a) 569,7 g TiCly; b) 6,33 atmn.
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PROBLEMA 2 .- La primera etapa de la sintesis industrial del acido sulfirico, H;SO,, corresponde a la
obtencion del didxido de azufre, SO, Este oxido se puede preparar por calentanuento de pirita de hierro,
FeS,, en presencia de aire, de acuerdo con la siguiente reaccion ajustada:
4 FESZ (5) +11 D: (g} — 2 FE‘QD3 [:*5) +3 SDZ (g:l
S1 el rendimuento de la reaccion es del 80% y la pureza de la pirita del 85% (en peso), calcula:
a) La masa en kg de SO, que se obtendra a partir del tratamiento de 500 kg de pirita.
b) El volumen de aire a 0.9 atmosferas v 80°C que se requerira para el trataniento de los 500 kg
de pirita, sabiendo que en su composicion el oxigeno es el 21 % en volumen.
DATOS: A, (0)=161u; A, (S) =32 u; A, (Fe) = 55,8 u; R=0,082 atm L -mol™ -K;
Resultado: a) 363,27 Kg; b) 1.075.782.23 L aire.
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PROBLEMA 1.- La efiqueta de una botella de una disolucion acuosa de amomaco, NH;, indica que su
concentracién es del 32 % en peso y su densidad 0,88 Kg - L. Calcula:
a) La concentracion de la disolucion en moles - i
b) El volumen de esta disolucidn concentrada de amoniaco que debe tomarse para preparar 2 L
de disolucion de amomaco de concentracion 0.5 M.
DATOS: A, (H)=1u A,(N)=14u
Resultado: a) 16.565 M; b) 60.4 mL.
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PROBLEMA 2 A - Una manera de obtener Cl, (g) a escala de laboratorio es tratar el MnO, (s) con HC1
(ac). Se obtiene como resultado de esta reaccion cloro, agua y MnCl, (s). Se pide:
a) Escribe la reaccion redox debidamente ajustada.
b) La cantidad de MnO, y HCI (en gramos) necesarias para obtener 6 L de cloro medidos a 1
atmy 0 °C.
c) El volumen de disolucidn acuosa 12 M de HCI que se necesita para realizar la operacion
anterior, supuesto un rendinuento del 90 %.
DATOS: R=0082 atm -L -mol™ - K™ A(H)=1u A(O)=16u; A(C])=355u; A (Mn)=549u
Resultado: b) 39,13 g HC1 v 23.29 g MnO.: ¢) V=99,25 mL de HCL
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PROBLEMA 2B.- La urea, CO(INH,;),, es un compuesto de gran importancia industrial en la fabricacion
de fertilizantes. Se obtiene haciendo reaccionar amoniaco, NH;, con didxido de carbono, CO,, de acuerdo
con la reaccion: NHz + CO; — CO(NH:) + HO. Caleula:
a) La cantidad de urea (en gramos) que se obtendria al hacer reaccionar 30,6 g de amoniaco
con 30,6 g de didxido de carbono.
b) La cantidad (en gramos) del reactivo micialmente presente en exceso que permanece sin
reaccionar una vez se ha completado la reaccion.
c) La canfidad (en Kg) de amoniaco necesaria para producir 1. 000 Kg de urea al reaccionar con
un exceso de didxido de carbono.
DATOS: AL(H=1u, A (C)=12u; A(N)=14u; A(O)=16u
Resultado: a) 42 ¢ CO(INH»)2: b) 6,8 g NHs, ¢) 566,67 Kg.
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PROBLEMA 2A - En condiciones adecuadas el clorato potasico, KCl03, reacciona con el azufre segin
la siguiente reaccion no ajustada: KClO; (s) + S(s) — KCl(s) + SO, (g).

Se hacen reaccionar 15 g de clorato potasico y 7.5 g de azufre en un recipiente de 0.5 L donde
previamente se ha hecho el vacio.

a) Escribe la ecuacion ajustada de esta reaccion.

b) Explica cual es el reactivo limutante y calcula la cantidad (en gramos) de KCl obterudo.

c) Calcula la presion en el interior del recipiente si la reacci6n anterior se realiza a 300 °C.
DATOS: A, (0)=16u; A, (CD)=355u; A, (K)=39,1u; A, (S)=32,1u; R=0,082atm L mol’ K

Resultado: b) Reactivo limitante KCI1O;; 9,09 ¢ KCI; ¢) 17,2 atin.
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PROBLEMA 1- Las lamparas antipunas de mineros funcionaban quemando gas acefileno que
proporciona una luz blanca brillante. El acetileno se producia al reaccionar el agua (se regulaba gota a
gota) con carburo de calcio, CaC,, segun la sipmiente reaccidon: CaC; (s) + 2H,.O0 () — CH, (g) +
Ca(OH), (s). Calcula:

a) La cantidad de agua (en gramos) que se necesita para reaccionar con 50 g de CaCs del 80 %

de pureza.
b) El volumen de acetileno (L) medido a 30 ° C y 740 mm Hg producido como consecuencia
de la anferior reaccion.

¢) La cantidad en gramos de Ca(OH), producida como consecuencia de la anferior reaceion.

DATOS: A(H) =1u;, A(Ca)=40u; A(C)=12u; A(O)=16u; R=0,082atm-L “mol™ - K7
Resultado: a) 22,5 g H.O; b) V (C.H,)=1595L; ¢) 46,25 g Ca(OH)..
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PROBLEMA 4 - Cierto compuesto organico solo contiene C, Hy O, y cuando se produce la combustion
de 4,6 g del mismo con 9.6 g de oxigeno, se obtiene 8.8 g de CO, y 5.4 g de agua. Ademas, se sabe que
9,2 g de dicho compuesto ocupan un volumen de 5,80 L medidos a la presion de 780 mm Hg y 90 ° C.
Determina:

a) La formula empirica de este compuesto.

b) La formula molecular de este compuesto.

¢) Nombra dos compuestos compatibles con la formula molecular obtenida.
DATOS: A(H)=1u; A(C)=12uw; A(O)=16u; R=0082atm L - mol™ - K‘l; 1 atm = 760 mm Hg

Resultado: a) C,HzO; b) C.HO.
11



PROBLEMA 4 .- Un compuesto organico contiene C, H y O. Por combustion completa de 0,219 g del
mismo se obtienen 0.535 g de CO» v 0,219 g de vapor de agua. En estado gaseoso, 2,43 g del compuesto
ocupan un volumen de 1,09 L a 120 ° C y 1 atm  Deternuna:

a) La formula empirica del compuesto.

b) Su formula molecular.
¢) Nombra al menos dos compuestos compatibles con la formula molecular obtemida.

DATOS: A(H)=1u; A(C)=12u; A(O)=16u; R=0,082atm-L -mol™? - K.
Resultado: Las formulas empirica v molecular coinciden: C H;O.
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PROBLEMA 4 - Cierto hidrocarburo gaseoso tiene un 81,82 % de carbono y el resto de ludrogeno.
Sabiendo que 1 L de este gas a 0 ° C y 1 atm de presion tiene una masa de 1,966 g, deternuna:

a) Su formula empirica

b) Sumasa molecular.

c) La formula molecular de este compuesto.

Resultado: a) C;Hz; b) M, =44 u; c) C;H;.
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PROBLEMA 2 - El carburo de silicio, S1C, o carborundo es un abrasivo de gran aplicacion industrial. Se
obtiene a partir de S10; v carbono de acuerdo a la reaccion: S10:(s) + 3C(s) — SiC(s) + 2CO

(g). Calcula:
a) La canfidad de SiC ( en Tm) que se obtendra a partir de una Tm de 510, de nqueza 93 %.

b) La cantidad de carbono (en kg) necesaria para que se complete la reaccion anterior.

¢) Elvolumen de CO; (en m’) medido a 20 ° C y 705 mm Hg producido en la reaccién.
DATOS: A(S1)=28u; A(O)=16u A(C)=12uw R=0082atm -L -mol*-K:
1 atm = 760 mm Hg.
Resultado: a) 0,62 Tm SiC; b) 558 Ke C; ¢) V (CO,) =802.911.43 L.
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PROBLEMA 4 .- Un compuesto organico presenta la siguiente composicion centesimal: C = 585 %; H
=4.1%; N=114% y O =26 %. De otra parte se sabe que 1,5 g del nusmo en fase gaseosa a la presion
de 1 atm y temperatura de 500 K ocupan un volumen de 500 mL. Determina:

a) La formula empirica del compuesto.

b) Su formula molecular.
DATOS: A(H)=1u; A(0)=16u; A(C)=12u; A,(N)=14u; R=0082atm-L -mol™” -K;

Resultado: Formula empirica = molecular = CgH:NO,.
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PROBLEMA 3.- El agua oxigenada es una disolucion acuosa de peréoxido de hidrogeno, H,O,. Se
dispone en el laboratorio de una disolucion de H,O; al 33 % en peso cuya densidad es 1,017 g - mL ™.
Calcula:

a) La molandad de la disolucion.

b) Las fracciones molares de H:O; y HO.

c) El volumen de esta disolucion que debe tomarse para preparar 100 mL de una disolucion

cuya concentracion final sea 0,2 M.
DATOS: AH)=1u, A{O)=16u
Resultado: a) [H;04] =9,87 M; b) g (H20:) = 0,207; ¥ (H:0) =0,793; ¢) V (H:0:) =2 mL.
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PROBLEMA 4 - Un compuesto A presenta la sigmente composicion centesimal: C = 85,7 %; H= 143
%. Por otro lado se sabe que 1,66 g del compuesto A ocupan un volumen de 1 L. a la temperaturas de 27 ©
C, stendo la presion de trabajo 740 mm Hg. Determina:
a) Su formula empirica.

b) Su formmla molecular.
c) Siun mol de A reacciona con un mol de bromuro de hidrogeno, se forma un compuesto B.

Formmla y nombra los compuestos A y B.
DATOS: A(C)=12u; A(h)=1u R=0082atm-L -mol’ -K: 1 atm=760 mm Hg.
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PROBLEMA 1 .- El analisis centesimal de cierto acido organico ha dado el siguiente resultado: C = 40
%, H= 6,66 % y O = 53,34 %. Por otra parte, 20 g del compuesto ocupan un volumen de 11L a la presion
de 1 atm y temperatura de 400 K.

a) Deternuna la formula empirica del acido.

b) Deternuna su formmula molecular.

c) Nombra el compuesto.

Resultado: a) CH:0; b) C:H40-.
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PROBLEMA 1 .- Un compuesto esta formado por C, H y O y su masa molar es de 60 g - mol™". Cuando
se queman 30 g del compuesto en presencia de un exceso de oxigeno, se obtiene un nimero igual de
moles de dioxido de carbono (CO;) y de agua. Sabiendo que el diéxado de carbono obtemudo genera una
presion de 2449 mm Hg en un recipiente de 10 L a 120 ° C de temperatura:

a) Deternuna la formmla empirica del compuesto.

b) Escribe la formula molecular y nombre del compuesto.
DATOS: A,(C)=12u; A(H)=1u; A(O)=16u; R=0,082atm -L -mol" - K™*; 1 atm =760 mm Hg.
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PROBLEMA 2.- Un compuesto organico A contiene el 81,81 % de C y el 18,19 % de H. Cuando se
miroducen 6,58 g de dicho compuesto en un recipiente de 10 L de volumen a 327 ° C se alcanza una
presion de 560 mun Hg. Calcula:

a) La formula empirica del compuesto A.

b) La formula molecular del mismo compuesto.

c) Elnombre del compuesto.
DATOS: A(C)=12u; A(H)=1u; R=0,082atm -L -mol’ -K™".

Resultado: a) v b) Ambas formulas son iguales: C;Hs.
2001. 20

PROBLEMA 1.- La pirita es un nuneral cuyo componente mayoritario es el sulfuro de luerro (II). La
tostacion de la pirita (calentanuento a alta temperatura) da lugar a 6xado de luerro (II) y didxido de
azufre, de acuerdo con la reacci6n (no ajustada): FeS(s) + O,(g) — Fe,0;(s) + SO, (g). Calcula:

a) La pureza de una cierta muestra de pirita s1 la tostacion de 5,765 g produce 4357 g de

Fel0s.
b) Finalmente el dioxido de azufre obterudo se utiliza en la sintesis del acido sulfirico segun la
reaccion (no ajustada): SO:2(g) + O2(g) + HRO (1) — HaSO4 (D).

Calcula el volumen de aire (20% O, v 80 % N;) medido a 10 ° C y 810 mm Hg necesarios para

producir una tonelada (1 Tm) de H,SO,.
DATOS: A(H)=1u; A(C)=12u; A(O)=16u; A(S)=32u; A(Fe)=588u; R=0,082atm L -
mol™ - K.

Resultado: a) 83,16 % de pureza: b) V=35,93 -10° L de aire.
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PROBLEMA 1 - Una disolucion acuosa de acido clorhidrico, HCL, al 20 % en masa, posee una densidad
de 1,056 g -cm ™.
Calcula:
a) Lamolandad.
b) La fraccion molar de soluto.
DATOS: A(H)=1u; A(C)=355u

Resultado: a) 5,79 M; b) g (EIC1) = 0,109.



